

## 高职院校在中国现代化中的角色定位与历史担当

党委宣传部 王志新

党的二十大报告指出：“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推动职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业教育类型定位。”这是以习近平总书记为核心的党中央全面部署“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”的重要举措，对开拓职业教育发展新局面，书写全方面服务社会主义现代化建设新篇章具有划时代意义，凝聚起职业教育踔厉奋发、勇往直前的历史主动精神。

中国职业教育现代化是中国式现代化的重要组成部分，也是中国式现代化的内生动力，对拓展中国式现代化的格局、高度和未来起到至关重要的作用。新时代、新征程，如何通过实现职业教育自身的高质量发展，融汇到中国式现代化进程中，是新时代职教人的时代使命。

培养现代化职教人才，在协同创新中推动人才

强国战略的实现。科教兴国、人才兴邦，人才始终是引领发展和推动创新的第一资源，现代化职教人才更是国家难得可贵的战略人才，是一流科技领军队伍和战略科学家的储备队伍，是卓越工程师、大国工匠、高技能人才的后备力量。党的二十大报告强调要加快建设强国、科技强国建设，充分揭示了教育是根本、科技是引领、人才是关键的战略定位。

探索中国职业教育现代化，为社会提供源源不断的高素质技术技能人才和创新发展的动力源泉，是实现中国式现代化的重要基础。

在新一轮职业教育改革中，高职院校理应持续强化顶层设计和超前谋划，坚持以人为本、质量为要、守正创新，推进探索区域职业教育建设，坚持工学结合，强化教学、学习、实训相融合的育人模式，鼓励行业龙头、各类企业参与职业院校科研教学，将新理念、新工艺、新技术纳入教学体系，积极探

索创新“研学用”一体化人才培养模式，搭建人尽其才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好人才培养平台。

推动科技创新大战略，服务现代新型产业晋档升级。现代化产业体系是实现经济现代化的关键标志，是全面建成社会主义现代化强国的物质基础，我国产业质量优势和产业竞争力有了很大提高，但科技领域“卡脖子”问题依旧突出，在关键核心技术上还弱于或者受制于西方发达国家，主要表现在基础创新能力不足，在一些如高端芯片、先进工艺、工业软件等关键领域的核心技术与发达国家相比尚有较大差距，缺乏自主知识产权的技术和知识体系，现代化产业体系建设缺少专业化的人才梯队支撑，尤其是科技创新乏力。高等职业院校当发扬历史主

义精神，以创新思维破解产业升级难题。

因势而动、顺势而为，“应为”思维奠定职业院校科技创新的行动认知。持续推进科技创新是高职院校的基本追求，主动创新是高职院校服务现代化产业体系的使命担当。实体兴，国家强，没有强大的实体经济，就不可能建立现代化产业体系。高职院校在为实体经济提供科技创新方面具有无可替代的发展优势，要坚持以科技创新为核心，提高培养科技创新人才的能力，持续推进研发，发挥好以科技创新服务现代产业的历史主动精神。

善于谋划、善于创新，“能为”思维奠定职业院校科技创新的行动基础。坚持以应用技术为导向的科技创新嵌入地方创新发展，谋新求变，汇聚高职院校人才、研发等优势资源，以持续性研究为主攻方向，实现重点领域突破，以科研平台为载体，推动有组织科创服务，积极与校企共建科研平台，聚焦地方中小微企业技术创新中的共性问题。

## 在郑职，遇见一场“美拉德”秋天

党委宣传部 张翔虹

缓缓飘落的枫叶像思念  
点燃烛火温暖岁月的秋天  
告别了夏日五颜六色的“多巴胺”  
秋日的“美拉德”与郑职撞了个满怀

暖凉相交，黄绿斑驳  
一抹金黄耀眼夺目  
层层叠叠，满簇璀璨  
拾一片焕彩银杏

邂逅如画的校园  
一半是春夏，一半是秋冬  
红砖橙墙交相辉映  
或自由在校园漫步  
或穿过小径，与秋阳不期而遇  
梢下叠重影，径上如流水  
光阴对折，日短夜长

笔耕不辍，不断进取  
奋斗，是你最美的模样  
人间朝暮，落叶惊秋  
诠释着沉稳而热烈的“美拉德浪漫”  
万事尽力，不问归期  
岁月悠长，且行珍惜  
愿你在这个丰收的季节里  
收获前行的力量



(摄影：大学生记者团张茹、高妙)



【校训】严谨 求是  
【教风】博学 专耕  
【学风】崇德 尊师  
【校风】精研 笃行  
【育德】树人  
【精技】尚能

# 郑州职业技术学院报

ZHENG ZHOU ZHI YE JI SHU XUE YUAN BAO

153期

2023年11月10日

中共郑州职业技术学院党委宣传部主办

郑州职业技术学院校报编辑部编辑出版

学院网址：www.zzyedu.cn

## 郑州市总工会领导莅临我校调研指导工作



参观汽车工程技术中心

参观工业机器人应用工程研究中心

参观国家地方联合工程实验室

参观虚拟现实工程技术中心

参观华为 ITC 产教融合基地

肯定和高度评价。

双方就进一步加强技能人才培养、劳模工匠选树等方面加强合作达成一致意见。

(校工会供稿)

11月2日上午，郑州市总工会党组书记、常务副主席王玉红，党组成员、副主席许振亚，二级调研员靳荣欣等一行到我校参观调研。学校党委书记苗晋琦，党委副书记、校长潘维成，党委委员、纪委书记王红梅，工会主席王桂丽和相关部门负责人陪同调研。市总工会领导一行深入我校汽车综合实

训中心、工业机器人工程技术中心、超硬材料及制品工程技术中心、华为 ITC 产教融合基地、虚拟现实工程技术中心、生命健康研究院等进行了实地调研。

调研过程中，党委书记苗晋琦向王玉红书记一行介绍了我校的办学思路、治校理念、专业建设成就、校企合作情况、招生就

业态势和未来发展规划。苗书记强调，我校将不断深化产教融合，强化职业教育实践性和职业性，推进职业教育高质量发展，为郑州国家中心城市现代化建设提供人才和智力支持。

市总工会领导对我校在教学、科研、实训、校企合作等方面取得的成效给予了充分

## 潘维成校长深入马克思主义学院开展调研



校党委副书记、校长潘维成在  
马克思主义学院调研工作

马克思主义学院党总支书记范慧歆汇报工作

马克思主义学院程景章院长汇报工作

思政课教师代表参与座谈会

成效显著。

潘维成校长指出，党和国家高度重视思政教育工作，并强调马克思主义学院在培养担当民族复兴大任时代新人过程中肩负重大使命。学校党委宣传部要做好牵头领导工作，教务处、马克思主义学院等部门要抓好具体落实，全校树立“大思政”意识，下好“一盘棋”，完善“大思政”格局。

潘维成校长指出，马克思主义学院要对标看齐加强新时代马克思主义学院建设意见、教育部高校思政课建设新标准的相关要求，坚持守正创新，勇担时代使命。一是要建好“主阵地”。加强教育引导，

抓好课堂教学，不断丰富案例、教学素材，激发学生心灵震撼，不断加强集体备课，丰富沙龙活动，优化教学设计，切实增强思政课程故事性，提升吸引力，突出教育要点。二是配齐建强思政课教师队伍。坚持师德为先，强化师德师风建设，联动校内、校外队伍形成合力，完善思政课教师培养、考核、评价体系，在工作机制、支持保障等方面采取有效措施，不断提高思政课教师的能力水平，发挥教师的积极性、主动性、创造性，培养一批“政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正”的大先生。三是加强创新教学科研。围绕重大理论问题、重大现实问题、重大实践问题开展科学研

究，凝练学科方向，彰显优势特色，发挥马克思主义学院带动作用，努力获取标志性成果，不断扩大学术创新力和影响力，全力支撑好学校思政工作和课程思政建设工作。

此次调研是学校加强马克思主义学院建设的具体体现，也是学校领导带头调查研究的具体行动，马克思主义学院将以此为契机，进一步聚焦队伍建设人才培养，为学校高水平发展做出更大贡献。

(党委宣传部 马克思主义学院供稿)

## 我校艺术教育中心成功举办首场音乐会



音乐会开场

器乐合奏《一步之遥》

钢琴独奏《莫扎特奏鸣曲K330  
第一乐章》

民族演唱《满城尽带黄金甲》

领导与演职人员合影留念

“乐”见古今，以“乐”为美。10月17日，郑州职业技术学院艺术教育中心艺术主题沙龙系列——“声”与“乐”的对话音乐会在5号教学楼104报告厅举办。校党委副书记肖世才出席音乐会，相关部门负责人、教师代表以及来自全校各专业的同学们齐聚一堂，共同欣赏这场高雅的艺术盛宴。

本次音乐会以培养德、智、体、美、劳全面发展的新时代大学生为宗旨，以拓展第二课堂、提升我校学生艺术素养为目的。音乐会共分为三个篇章，用“声”与“乐”的美妙衔接贯穿整场演出。艺术教育中心的教师们为大家呈现了钢琴、小提琴、手风琴等经典乐器的演奏，以及流行歌曲和民族歌曲的演唱展示。同时，还将乐器知识、乐理知识的普及融入其中，与现场同学们进行了精彩的交流互动。整场演出座无虚席、掌声雷动、欢呼阵阵。

本次音乐会是我校艺术教育中心公共文化美育成果的集中展示，也是作为新时代高校公共艺术教育工作者的现场教学汇报。近年来，我校高度重视公共艺术教育，致力于在提升学生审美能力的同时，让艺

术教育更好地服务于学生人文素养的提升、智力的开发以及人格的健全。本次音乐会的成功举办，进一步深化了公共艺术课程教育教学改革，创新了课外艺术活动的载体和形式，为推动我校公共艺术教育再上新台阶打下坚实的基础。

(艺术教育中心供稿)

## 我校第三十二届球类运动会开幕



我校第32届球类运动会开幕式

党委委员、副校长张建伟致辞

开幕式现场

裁判员代表宣誓

运动员代表宣誓

秋风送爽，丹桂飘香。10月24日下午，我校第三十二届球类运动会开幕式在体育馆隆重举行。校党委委员、副校长张建伟，学生处处长张海斌，体育学院书记马彦超、院长李海潮出席开幕式，开幕式由体育教研室主任赵伟柯主持。本届球类运动会设篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、和球、毽球八个项目，来自全校11个二级学院组成的88支球队500多名运动员参赛。

开幕式现场奏唱国歌。

张建伟副校长致辞。张建伟副校长代表学校党委向所有准备、组织这次运动会的教练员、运动员和工作人员表示亲

切的问候和衷心的感谢。他告诫同学们，球类运动不仅仅是对身体的锻炼，更是对大家精神品质的洗礼。同学们聚集在这里，不仅是为了比赛，更是为了友谊。他鼓励同学们，无论在比赛中胜利还是失利，只要坚持不懈、为之拼搏，就是这次球类运动会最大的收获。

(体育学院供稿)

## 2023年“高雅艺术进校园”河南交响乐团郑州职业技术学院专场音乐会圆满落幕



为进一步营造良好的校园文化氛围，提高广大师生的审美情趣与艺术素养，11月6日晚，2023年河南省“高雅艺术进校园”河南交响乐团郑州职业技术学院专场音乐会在我校大学生活动中心举行，我校党委副书记肖世才，党委委员、副校长张建伟，党委委员、组织部长梁玉欣出席，现场共计3000余名师生观看演出。

音乐会用《卡门序曲》与《匈牙利舞曲第五号》两首管弦乐曲拉开序幕，曲风欢快热烈，节奏自由，充满活力。小提琴曲《一步之遥》自1953年诞生以来，就成为了多部电影中的首选舞曲，华丽的曲风和悠扬的音色成就了经典的阿根廷经典舞曲。音乐会组曲《红色娘子军》是由同名电影改编而成的现代革命芭蕾舞剧，演出选取了芭蕾舞剧中的《序曲》《快乐的女战士》和《娘子军操练舞》进行演奏，曲风激扬而富有叙事性，展现了铿锵有力、催人奋进的音乐氛围。

《天鹅湖》组曲将如泣如诉的管乐和华丽明朗的舞曲相结合，将富有生命力的芭蕾舞用音符展现出来，构建了一个宏大的音乐场景。管弦乐《茉莉花》《掀起你的盖头来》《北京喜讯到边寨》《瑶族舞曲》《我的祖国》等则是用管弦乐器演奏出中华优秀传统文化的深厚底蕴，曲风多变而深沉，旋律轻快而优雅，引起了现场师生的深深共鸣。

演出过程中，指挥家马骥先生深入浅出地为现场师生讲解了河南交响乐团的构成和音乐知识。依次将弦乐、管乐、打击乐等各类乐器及其音色特征进行现场展示，激发了广大师生的浓厚兴趣。

我校历来高度重视大学生人文素质

培养和美育教育，本次“高雅艺术进校园”活动引领广大师生感受艺术魅力、体悟经典之美、陶冶高尚情操，实现以美育人、以文化人的目标，进一步推动学校美育工作创新发展，助力校园文化建设取得更加丰硕的成果。

(校团委张可供稿)

## 刘慧瀛教授应邀来我校开展心理健康教育讲座



讲座现场



刘慧瀛教授进行专题讲座

根据我校《关于开展第十七届心理健康教育宣传周系列活动的通知》(郑职院〔2023〕142号)精神，为进一步宣传普及心理健康知识，培养学生自信、理性平和、积极向上的阳光心态，11月3日，郑州大学教授、博士生导师、

大学生心理健康教育中心主任、河南省心理咨询师协会副理事长、中国心理学会和中国心理卫生协会双认证心理督导专家刘慧瀛博士应邀来我校作专题讲座。我校党委委员、副校长张建伟代表学校致词并主持讲座，各学院党总支书

记、团总支书记，全体辅导员、教师代表和各班心理委员等学生代表聆听了讲座。在学校图书馆报告厅，刘慧瀛教授进行了《大学生常见心理危机问题与干预》专题讲座，刘教授从具体的案例切

入，分析了大学生心理健康现状与问题，系统讲解了“如何筛查心理危机预警对象”“如何发现有自杀倾向大学生”“如何进行评估与干预”等相关问题，解读了精神卫生法与学校心理健康工作相关条款，针对心理干预，刘教授提出了“确定问题、保证求助者的安全、给予支持、提出并验证可变通的应对方式、制定计划、得到承诺”6个过程，语言生动形象、内容丰富详实、理论紧密结合实践，为我们进行危机干预提供了科学的指导方法，具有很强的实用性、操作性和指导性。

刘慧瀛教授的专题讲座丰富了我校师生的心理知识储备，强化了心理健康工作的服务意识，进一步提高了育人导师心理危机识别和应急处理能力，有利于推动友好校际关系的建立，对巩固学校心理危机干预体系，进一步营造健康和谐校园、平安校园具有积极意义。

(心理咨询指导中心陈晴供稿)

**郑州职业技术学院校报稿件采用总体要求**

一、稿件内容与要求  
1、新闻稿  
件：稿件要以图文结合的形式，文字内容积极向上，如实反映部门动态，观点明确，语言严谨，数据准确；图片要清晰、美观；稿件涉及的时间、地点、参加人员姓名、职务要准确无误；报道要从第三方视角切入，避免出现“我系”、“我处”等字样；一般消息、简讯力求简洁，字数一般不超过500字，重要新闻一般不超过1000字；文末注新闻来源部门及作者姓名，作者署名一般不超过两个。  
2、文学作品类：小说、诗歌、散文、随笔等；艺术作品类：摄影、书法、篆刻、剪纸等。  
二、投稿方式  
新闻类稿件由所在部门安排专人负责整理后以部门为单位统一投稿。文学、艺术类作品由作者本人自行投稿。投稿邮箱：zzyxbjb@126.com  
三、投稿时间  
稿件于每月25日前发送至投稿邮箱。  
郑州职业技术学院  
校报编辑部

## 夺冠归来！我校在2023年中国大学生健身健美锦标赛中荣获佳绩



自全国69所高等院校的397名大学生运动员同台竞技。最终，任彦臻获得健美80公斤级以上冠军、张子杰获得健体B组亚军，孙思寒获得健身模特季军。

此次佳绩的取得，离不开校领导的关心和支持，更离不开运动员和教练们三年之久的沉淀积累和夜以继日的辛苦训练。积极参与中国大学生健身健美锦标赛，是我校积极贯彻习近平总书记关于落实全民健身国家战略的实际行动，也是引领广大师生增强健身意识、推进健身健美运动发展的有效之举。本次比赛，为学生提供了一个展现自我的平台，让大家进一步体会到健身健美运动的魅力，同时，也完美呈现了我校青年学生积极向上、努力拼搏的精神风貌。

(体育学院供稿)

## 我校团委联合地铁10号线郑州西站中心站开展文明乘车志愿服务活动



我校志愿者在地铁站集结

地铁站副站长周展给志愿者进行岗前培训

志愿者帮助老年人扫码出站

志愿者在出站口维持秩序

志愿者提醒乘客车门关闭

为大力弘扬志愿服务理念，传递志愿服务精神，拓宽志愿服务领域，进一步引导青年学生在社会实践中锤炼个人品质，10月10日、11日，我校团委联合地铁10号线郑州西站中心站共同开展每月11日文明乘车排队候车志愿服务活动。

志愿者们从力所能及的事情做起，在地铁出口闸机处帮助操作不熟练和行动不便的乘客顺利出站，大家分别在闸机口、候车区域等地，耐心引导乘客顺利通过闸机口，协助站务员维持站内秩序，友好和善地为乘客们提供贴心的服务。服务过程中，志愿者们面带微笑，热情主动，文明礼貌地对前来咨询或者需要帮助的乘客伸出援手，并亲身

体验了车站工作人员接发地铁、维护站、车秩序等工作，感受地铁运输一线工作人员的辛劳与敬业精神。

以等待的姿态，站文明的高度。此次志愿服务活动彰显了我校学生积极向上、朝气蓬勃的青春风采和帮助他人、服务社会的赤诚之心。学校也将继续把志愿服务作为学生德育工作的重要内容，持续弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，团结带领广大团员青年在实践中增强社会责任感、树立正确人生观，以青春力量温暖更多的人，用实际行动为文明城市、文明校园建设贡献自己的力量。

(校团委供稿)



我校志愿者与地铁站工作人员合影

## 我校在2023年中国大学生健身瑜伽锦标赛中荣获佳绩



我校代表队参加2023年中国大学生健身瑜伽锦标赛开幕式

我校代表队参加赛前场地训练

10月17日至18日，由中国大学生体育协会主办、中国大学生体育协会健美操与艺术体操分会执行的2023年中国大学生健身瑜伽锦标赛在河北省张家口市举行。本次大赛是国内近年来首次举办的中国大学生健身瑜伽专门赛事，共设比赛项

目上百项，来自全国各地的36所院校近600名师生和运动员参赛。我校瑜伽代表队在高职高专普通组“健身瑜伽规定动作小集体一级”项目中取得第三名的好成绩。

(校团委供稿)

我校派出由赵欣宇、郑玉伟、刘馨阳、李冉、魏永慧5名在校学生组成的参赛队。赛场上，队员们出色的专业表现和良好的文明礼仪，充分展示了我校学生积极向上的精神风貌，赢得了评委和观众的一致赞扬。为参加本次比赛，体育学院指导教师和参赛学生们在赛前经历了近一个月的备战训练。他们秉承着“不断战胜自我，超越自我”的坚定信念用

汗水浇灌收获，不断磨砺自己。

据悉，本次赛事评审严格参照国家体育总局社体中心全国健身瑜伽指导委员会发布的《中国健身瑜伽段位制(试行)》及相关体式标准执行，我校参赛队在获得佳绩的同时，5名参赛学生还获得了由国家颁发的健身瑜伽三级段位认证资格。健身瑜伽是近年来全国较为流行的体育运动。该项体育运动走进校园，不仅能使学生强身健体，更为学生增加了一项技能，为其提供更多的就业方向。

(体育学院供稿)

## 我校赴林州写生师生接受央视新闻采访

10月21日至29日，我校文化创意学院选派教师何金龙、黄真勇、冯阳和薛雯月带领23级环境艺术设计专业学生赴林州写生实践。期间，教师冯阳和薛雯月接受了央视新闻的采访，并于10月23日

上午11点在央视新闻《正直播》节目播出。采访中，冯阳老师介绍了我校师生此行目的和选择林州太行的原因，此次教学实践活动不仅有助于提升学生的技能水平，还可以通过“红旗渠”精神和感恩重阳等主题对学生进行爱国主义教育。薛雯月老师从专业的角度介绍了实地实景写生对学生专业知识理解和服务技能提高的重要性，进一步体现了实践实训、理论结合对职业教育的重要性。

本次采访，展现了我校教师良好的职业风采，激发了学生努力学习的积极性，对我校职业教育发展起到良好的促进作用。

(文化创意学院供稿)